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➢ সজৃনশীল (গ) ও (ঘ) নং প্রশ্নের জন্য এ অধ্যাশ্নের গুরুত্বপরূ্ণ টপপকসমূহ: 
 

গুরুত্ব টপপক টপপশ্নকর নাম  

যতবার প্রে 

এশ্নসশ্নে 
যয যবাশ্নডণ যয বের এশ্নসশ্নে 

গ  ঘ CQ   

 T-01: 
সংখ্যা পদ্ধপত (পিপি, রূপান্তর, ২ 

এর পপরপরূক পদ্ধপত ও যকাড) 
33 31 

DB’24, 23, 19, 18, 17; RB’24, 23, 19, 17; Ctg.B’24, 

23, 19, 17; JB’24, 23, 19, 18,17,16; BB’24, 23, 

19,17; SB’24, 23,19, 18; CB’24, 23, 19,17; 

Din.B’24, 23, 19, 18; MB’24, 23 

 T-02: বুপলোন অযালশ্নজবরা ও লপজক যগট 34 29 

DB’24, 23, 19, 18, 17, 16; RB’24, 23, 19, 17, 16; 

Ctg.B’23, 17,16; BB’24, 23, 19,17,16; SB’24, 23, 

19, 18,17,16; CB’24, 23, 19,17; Din.B’23, 18,17,16; 

JB’24, 18,17; MB’23 

 T-03: সমপিত বতণনী ও পডপজটাল পডিাইস 9 14 
CB’23, 16; JB’23, 19; BB’23; Din.B’24, 23, 19,16; 

Ctg.B’24, 19; RB’17; MB’24 

 T-04: 
ক্লক সিকুয়েসি়ে়াল ি়াসকিট (লযাচ, 

পিপিপ ও কাউন্টার) 
2 2 Din.B’24; JB’23; SB’17  

 

 

 
 

 

 
 

01. ইমন বাপষণক পরীক্ষার ফলাফল পবশ্নেষর্ করশ্নত পগশ্নে যেখ্ল 

বাংলা, ইংশ্নরপজ ও ICT পবষশ্নে যস যথাক্রশ্নম (𝟓𝐂)𝟏𝟔, 
(𝟏𝟐𝟑)𝟖, (𝟕𝟕)𝟏𝟎 নম্বর যপশ্নেশ্নে।   [DB’24] 

 (গ)  উদ্দীপশ্নক ইমশ্ননর ইংশ্নরপজ পবষশ্নে প্রাপ্ত নম্বর 

যহক্সাশ্নডপসমাশ্নল রূপান্তর কর। ৩ 

 (ঘ) উদ্দীপশ্নক ইমশ্ননর পতনপট পবষশ্নে যমাট প্রাপ্ত নম্বর 

বাইনাপরশ্নত কত হশ্নব? পনর্ণে কর। ৪ 

(গ) উির: ইংরেজিরে প্রাপ্ত নম্বে = (123)8 

 = 001⏞
1

 010⏞
2

 011⏞
3

  
 = (1010011)2 
 = 0101⏟  

5
 0011⏟  
3

 

 = (53)16 

(ঘ) উির: বাংলায় প্রাপ্ত নম্বে = (5C)16 

 = (5 × 161 + (C)16 × 160)10 
 = (5 × 16 + 12 × 1)10 
 = (80 + 12)10 
 = (92)10 

 ইংরেজিরে প্রাপ্ত নম্বে = (123)8 

 = (1 × 82 + 2 × 81 + 3 × 80)10 
 = (1 × 64 + 2 × 8 + 3 × 1)10 
 = (64 + 16 + 3)10  
 = (83)10 

 ICT তে প্রাপ্ত নম্বে = (77)10 

 ∴ ত াট প্রাপ্ত নম্বে = (92)10 + (83)10 + (77)10 

 = (252)10  

CQ প্রশ্নোগ ও উচ্চতর েক্ষতামূলক প্রে (গ ও ঘ) নমনুা উির  

T-01: সংখ্যা পদ্ধপত (পিপি, রূপান্তর, ২ এর পপরপরূক পদ্ধপত ও যকাড) 

সজৃনশীল প্রে (গ ও ঘ)
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 ∴ (252)10 = (11111100)2  
 

02. P = (৩৬)৮ এবং Q = (২F)১৬  [RB’24] 

 (গ) P ও Q এর মানশ্নক েশপমক সংখ্যা পদ্ধপতশ্নত প্রকাশ কর। ৩ 
 (ঘ) (𝐏 − 𝐐) গাপর্পতক প্রপক্রোপট যযাশ্নগর মাধ্যশ্নম করা যাে–

গাপর্পতকিাশ্নব পবশ্নেষর্ কর। ৪ 
(গ) উির: P = (36)8 = (3 × 81 + 6 × 80)10 
 = (3 × 8 + 6 × 1)10 = (24 + 6)10 
 = (30)10 (Ans.) 

 Q = (2F)16 
 = (2 × 161 + (F)16 × 160)10 
 = (2 × 16 + 15 × 1)10 = (32 + 15)10 
 = (47)10 (Ans.)  
(ঘ) উির: এরেরে 2’s Complement বযবহাে কেরে হরব। 
 P − Q = P + (−Q) = P + (+Q এে 2’S Complement) 

 এখন, P = (36)8 = 011⏞
3

 110⏞
3

= (11110)2 

 Q = (2F)16 = 0010⏞  
2

 1111⏞  

F(15)

= (101111)2 
 ৮ জবট তেজিস্টারে,  

  
 োহরল,  

  
 Decoding: 

 P − Q এে Sign bit 1,  ারন  ান ঋণাত্মক।  
 ∴ P − Q = +(P − Q) = −(P − Q এে 2’s Com.) 

  
 এখন, (10001)2 
 = (1 × 24 + 0 × 23 + 0 × 22 + 0 × 21 + 1 × 20)10  
 = (16 + 0 + 0 + 0 + 1)10 = (17)10  
 ∴ −(P − Q) = (17)10 ∴ P − Q = (−17)10 (Ans.) 

 

03. পক্রশ্নকট টুনণাশ্নমশ্নন্টর প্রথম পতন মযাশ্নচ ‘ক’ েশ্নলর ফারহান, ওপহে 

ও নাপফশ্নজর গড় রান যথাক্রশ্নম (𝟒𝐃. 𝟑𝐂)𝟏𝟔, (𝟏𝟐𝟕)𝟖 ও 

(𝟏𝟎𝟏𝟎𝟎𝟎𝟏)𝟐। [Ctg.B, BB, SB, JB, CB’24; RB, 

Ctg.B, JB, CB, MB’23; DB, Ctg.B, BB, JB, CB, 

Din.B’19; DB, Ctg.B’17] 

 (গ)  ফারহাশ্ননর গড় রানশ্নক প্রচপলত সংখ্যা পদ্ধপতশ্নত প্রকাশ 

কর। ৩ 

 (ঘ) ওপহে ও নাপফশ্নজর গড় রাশ্ননর পাথণকয যযাশ্নগর মাধ্যশ্নম 

পনর্ণে করা সম্ভব পকনা? পবশ্নেষর্ কর। ৪ 

(গ) উির: প্রচজলে সংখযাপদ্ধজে হরলা 10 জিজিক বা তেজসর ল 

সংখযা পদ্ধজে (4D. 3C)16 
 = (4 × 161 + (D)16 × 160 + 3 × 16−1 + (C)16 × 16−2)10  

 = (4 × 16 + 13 × 1 +
3

16
+

12

256
)
10

 

 = (77.234375)10  

(ঘ) উির: ওজহরেে গড় োন, P = (127)8  

 নাজিরিে গড় োন, Q = (1010001)  

 P − Q = P + (Q এে 2’s Complement)  

 Q = 01010001  

  10101110 [1’s complement] 

              +1  
  

 −Q = 10101111 [2’s complement] 
 

  

 P − Q এে Sign bit 0  ারন ধনাত্মক।  

 P − Q = (0000 0110)  

 ∴ ওজহে ও নাজিরিে গড় োরনে পার্থকয ত ারগে  াধযর  জনণথয় 

কো সম্ভব।  
 

04. একজন ফল পবশ্নক্রতার যোকাশ্ননর সামশ্নন পনশ্ননাক্ত চাটণপট 

টানাশ্ননা আশ্নে:  [BB, JB’24] 

ফশ্নলর নাম মূলয (প্রপত পপস) 

আশ্নপল (১২.৭৫)১০ 

কমলা (৩২.২)৮ 

নাশপাপত (২C)১৬ 

ড্রাগন (১০০১০)২ 

 (গ)  উদ্দীপশ্নকর চাটণ যথশ্নক আশ্নপল ও কমলার মূশ্নলযর যযাগফল 

বাইনাপরশ্নত পনর্ণে কর।  ৩ 
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(গ) উির: চাটথ তর্রক আরপল ও ক লাে  রূলযে ত াগিল জনণথয় কো 

হরলা: 

 আরপরলে  লূয = (১২.৭৫)১০ 

  

 (১২.৭৫)১০ = (১১০০.১১)২  

 ক লাে  লূয = (৩২.২)৮ 

 = (০১১০১০.০১০)২ 

 আরপরলে  লূয + ক লাে  ূলয: (০০১১০০.১১০) 

      (০১১০১০.০১০) 
  

     (১০০১১১.০০০)২ 
 

05. অনণব লাইশ্নেপর যথশ্নক ১পট কলম ও ১পট বই ক্রে করল। কলম 

এর মূলয (𝟕𝟔)𝟖 টাকা এবং বইশ্নের মূলয (𝟒𝟓)𝟏𝟎 টাকা। 

  [CB’24] 

 (গ)  উদ্দীপশ্নক উপিপখ্ত কলম ও বইশ্নের যমাট মূলযশ্নক 

যহক্সাশ্নডপসশ্নমশ্নল প্রকাশ কর। ৩ 

(গ) উির: কলর ে  ূলয = (76)8 = (7 × 81 + 6 × 80)10 

 = (7 × 8 + 6 × 1)10 = (56 + 6)10 = (62)10  

 বইরয়ে  ূলয = (45)10 

 ∴ ত াট  লূয = (62)10 + (45)10 

 = (62 + 45)10 = (107)10  

 এখন,  

    

 ∴ ত াট  লূয = (107)10 = (6B)16 টাকা। 
 

06. পশক্ষক (৭৫৫)১০সংখ্যাপটশ্নক কপিউটাশ্নরর যবাধ্গময িাষাে 

রূপান্তর কশ্নর যেখ্াশ্নলন। পতপন আরও বলশ্নলন, ০ ও ১ সংখ্যা 

পদ্ধপত দ্বারা কপিউটার পডজাইন পনেপিত ও পপরচাপলত হে।  

  [Din.B’24] 

 (গ)  উদ্দীপশ্নকর উপিপখ্ত সংখ্যাপটশ্নক কপিউটাশ্নরর যবাধ্গময 

সংখ্যাে রূপান্তর কর এবং ১০১১১ এর সাশ্নথ যযাগ কর। ৩ 

 (ঘ) উদ্দীপশ্নক বপর্ণত সংখ্যা পদ্ধপতপট কপিউটার পডজাইশ্নন 

বযবহাশ্নরর কারর্ পবশ্নেষর্ কর। ৪ 

(গ) উির: উদ্দীপরক উজিজখে সংখযাজট হল (৭৫৫)১০।  (৭৫৫)১০ 

তক বাইনাজে সংখযায় রূপান্তজেে কো হল: 

  
 (৭৫৫)১০ = (১০১১১১০০১১)২ 

 (৭৫৫)১০ ও (১০১১১)২ তক ১৬ জবট তেজিস্টারে জনরয় পাই, 

  
(ঘ) উির: উদ্দীপরক বজণথে সংখযা পদ্ধজেজট কজিউটাে জেিাইরন 

বযবহারেে কােণ জনরচ জবরেষণ কো হরলা: 

 কজিউটাে ত রহেু 0 এবং 1 ছাড়া আে জকছু বুরে না, োই 

কজিউটারেে অিযন্তেীণ সাজকথট গঠরন এ ন একজট বযবস্থাে 

েেকাে ত খারন শুধ ুএই 0 এবং 1 ই র্াকরব। কজিউটারেে 

জিেে ত রহেু জেজিটাল জসগন্যাল বযবহাে কো হয় োই 0 এবং 

1 জেরয় তেজে বাইনাজে সংখযা পদ্ধজে কজিউটারেে তেরে 

বযবহৃে হয়। আ ো সাধােণে জবদ্যযরেে তলা-তিারেি জেরয় 0 

এবং 1 প্রকাশ করে র্াজক। 

 োই বজণথে সংখযা পদ্ধজেজট কজিউটাে জেিাইরন বযবহাে কো 

হয়। 
 

07. উদ্দীপকপট পশ্নড় পনশ্নচর প্রেগুশ্নলার উির োও: [MB’24] 

 𝐏 = (𝟔𝟔)𝟏𝟎 এবং 𝐐 = (𝟐𝐁)𝟏𝟔 

 (গ)  P এর মান (𝟏𝟎𝟐)𝐧 হশ্নল n এর মান পনর্ণে কর। ৩ 

 (ঘ) 2-এর পপরপরূক এর সাহাশ্নযয (−𝐏)𝟏𝟎 + (−𝐐)𝟏𝟎 পনর্ণে 

কর। ৪ 

(গ) উির: তেওয়া আরছ, P = (66)10  

 আবাে, P = (102)n 

 (102)n = (n2 × 1 + n1 × 0 + n0 × 2)10 

 n2 × 1 + n1 × 0 + n0 × 2 = 66 

 ⇒ n2 + 2 = 66 ⇒ n2 = 64 ∴ n = 8 
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(ঘ) উির: P = (66)10 = (0100 0010)2  
 Q = (2B)16 = (0010 1011)2  
 −P = P এে 2’s Comp. 

  

  

  

 Sign bit 1 অর্থাৎ (−P)10 + (−Q)10 ঋণাত্মক।  

 −P − Q = −(−P − Q এে 2′s Comp)  
 = −(01101101)2 = −(109)10  
 

08. রপন এবং জপন এবাশ্নরর একুশ্নশর বইশ্নমলা যথশ্নক যথাক্রশ্নম 

(৩৪৬)৮ এবং (১০১১০১১০)২ টাকার বই পকশ্ননপেল। [DB’23] 

 (গ)  উদ্দীপশ্নকর রপন এবং জপন যমাট কত টাকার বই পকশ্ননপেল 

তা যডপসমযাল পদ্ধপতশ্নত পনর্ণে কর। ৩ 

 (ঘ) উদ্দীপশ্নকর দুই জশ্ননর মশ্নধ্য যক যবপশ মূশ্নলযর বই 

পকশ্ননপেল তা ২ এর পপরপরূক পদ্ধপতশ্নত পনর্ণে কর। ৪ 

(গ) উির: ত াট  লূয = েজনে বইরয়ে ো  + িজনে বইরয়ে ো  
= (346)8 + (10110110)2  

 = (3 × 82 + 4 × 81 + 6 × 80)10 + (1 × 27 + 0 ×

26 + 1 × 25 + 1 × 24 + 0 × 23 + 1 × 22 +  1 ×

21 + 0 × 20)10  
     = (3 × 64 + 4 × 8 + 6 × 1)10 + (128 + 32 + 16 +

4 + 2)10  
   = (230)10 + ৳ (182)10 = (230 + 182)10 
 = (412)10  
 ∴ ত াট (412)10 টাকাে বই োো জকরনজছরলা। 

(ঘ) উির: (346)8 = 011⏞
3

 100⏞ 

4

110⏞
6

= (11100110)2  

  
 

  

 ∵ Sign bit = 0 

  ∴ েজনে বইরয়ে  লূয − িজনে বইরয়ে  লূয ⇒ ধনাত্মক 

 ∴ েজনে বইরয়ে  লূয − িজনে বইরয়ে  লূয > 0 

 ∴ েজনে বইরয়ে  লূয > িজনে বইরয়ে  লূয  

 ∴ েজন তবজশ  ূরলযে বই জকরনজছরলা।  
 

09. একপট কশ্নলশ্নজর একােশ যেপর্র পবজ্ঞান পবিাশ্নগর পশক্ষাথণী X-

এর অধ্ণ-বাপষণক পরীক্ষাে যমধ্াক্রম পেল (𝟐𝐅)𝟏𝟔। বাপষণক 

পরীক্ষাে তার যমধ্াক্রম হশ্নলা (𝟏𝟒)𝟖।  [RB’23] 

 (গ)  X-এর অধ্ণ-বাপষণক পরীক্ষার যমধ্াক্রম বাইনাপর ও অক্টাল 

সংখ্যা পদ্ধপতশ্নত রূপান্তর কর। ৩ 

 (ঘ) উদ্দীপশ্নক X-এর পরীক্ষা দুপটর ফলাফশ্নলর পাথণকয 

যযাশ্নগর মাধ্যশ্নম পনর্ণে কর।  ৪ 

(গ) উির: X এে অধথবাজষথক পেীোে ত ধাক্র  (2F)16। 

 (2F)16 = 0010⏞  
2

 1111⏞  
F

= (101111)2  

 (2F)16 = (
101
←  

111
← )

2
= 101⏟

5

111⏟
7

= (57)8  

(ঘ) উির: X এে অধথবাজষথক পেীোে ত ধাক্র  (2F)16।  

 (2F)16 = 0010⏞  
2

 1111⏞  
F

= (101111)2  

 X এে বাজষথক পেীোে ত ধাক্র  (14)8। (14)8 = 001⏞
1

 

100⏞
4

= (1100)2  

 এখন, (1100)2⏟    
4 bit

< (101111)2⏟      
6 bit

  

 োই উিয় সংখযারক 8 bit এ জনরয় পার্থকয ত ারগে  াধযর  তবে 

কেরে হরব। 

 বাজষথক পেীোে ত ধাক্র ,  

  

 পার্থকয = (অধথবাজষথক) + (− বাজষথক)  

   

 ∴ পেীো দ্যজটে িলািরলে পার্থকয = (100011)2 

 = 1 × 25 + 1 × 21 + 20 = (35)10  
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 CQ (ক, খ্) ও MCQ প্রশ্নের জন্য এই অধ্যাশ্নের পবপিন্ন টপপশ্নকর তুলনামূলক গুরুত্ব: 
 

গুরুত্ব টপপক টপপশ্নকর নাম 
যতবার প্রে এশ্নসশ্নে CQ জ্ঞানমূলক ও অনুধ্াবনমূলক 

(ক, খ্) 
MCQ 

ক খ্ MCQ 

 T-01: 

সংখ্যা পদ্ধপত 
(পিপি, রূপান্তর, 
২ এর পপরপরূক 
পদ্ধপত ও যকাড) 

13 30 78 

DB’24, 23,19,18,17; RB’24, 

23, 19, 18, 17,16; Ctg.B’24, 

23,18,17; CB’24, 23, 19, 18, 

17; JB’24,  23,19,18,17 

SB’24, 23,19,18,16; BB’24, 

23, 18; Din.B’24, 23,18,17; 

MB’23 

DB’24, 23, 19,18,17, 16; RB’24, 

23, 19, 18, 17,16; Ctg.B’24, 23, 

19, 18, 17, 16; CB’24, 23, 19, 18, 

17, 16; JB’24, 23,19,18,17,16;  

BB’24, 23, 19, 18, 17 

SB’24, 23, 19, 18, 17, 16; 

Din.B’24, 23, 19, 18, 17, 16; 

MB’24, 23, 19 

 T-02: 

বপুলোন 
অযালশ্নজবরা ও 
লপজক যগট 

05 14 76 

DB’24, 23, 18,17,16; 

RB’24, 23, 19, 17; 

Ctg.B’23, 19, 18, 17; 

CB’18; JB’24, 18, 17, 16; 

SB’23, 19, 18, 17; BB’23, 

16; Din.B’24, 19, 18; 

MB’24, 23 

DB’24, 23, 19,18,17, 16; RB’24, 

23, 19, 18, 17,16; Ctg.B’24, 23, 

19, 18, 17, 16; CB’24, 23, 19, 18, 

17, 16; JB’24, 23, 19, 18, 17, 16;  

BB’24, 23, 18; SB’24, 23, 19, 18, 

17, 16; Din.B’24, 23, 19, 18, 17, 

16; MB’24, 23, 

 T-03: 

সমপিত বতণনী ও 
পডপজটাল 
পডিাইস 

04 07 24 

DB’23, 19, 17; RB’23, 19; 

CB’23, 17, 16; Ctg.B’24, 

23, 19; BB’23, 19, 17; 

SB’23, 17; JB’23, 16; 

Din.B’24, 23, 19; MB’23 

DB’19; RB’23, 17; Ctg.B’24, 17; 

SB’24, 23, 17, 16; CB’24, 19, 17; 

BB’24, 23, 17, 16; JB’24, 19, 16; 

Din.B’24, 23 

 T-04: 

ক্লক 
সিকুয়েসি়ে়াল 
ি়াসকিট (লযাচ, 
পিপিপ ও 
কাউন্টার) 

03 02 02 

DB;23, 18; RB’19; 

Ctg.B’23; CB’17,16; 

SB’23,18, 17; JB’24, 18; 

BB’23, 19, 17; Din.B’23,18; 

Din.B’24, 23; Ctg.B’24; CB’17 

 

 

 

 

01. ASCII যকাড কী? [DB, JB’24, 23; RB, Ctg.B’19] 
 উির: ASCII তকাে হরলা 7 বা 8 জবরটে একজট 

Alphanumeric Code,  াে পণূথরূপ হল: American 

Standard Code for Information Interchange. 

02. ইউপনিাসণাল যগট কী?  [DB’24; Ctg.B, JB’19] 
 উির: ন্যান্ড (NAND) তগট, নে (NOR) গেইট দ্বারা সকল 

ধরনের গেইট বাস্তবায়ে করা যায় বনল এনের universal তগট বরল।  
03. যকাড কী? [RB’24; BB’19; DB, JB, SB, Din.B’18; 

Din.B’17; RB’16] 
 উির: কম্পিউটার ম্পসনেনে বযবহৃত প্রম্পতম্পট বর্ণ, সংখ্যা বা 

ম্পবনেষ ম্পিহ্ননক আলাোভানব ম্পসম্পিইউনক গবাঝানোর জন্য ম্পবনটর 
(০ বা ১) ম্পবম্পভন্ন ম্পবন্যানসর সাহানযয অম্পদ্বতীয় (Unique) সংনকত 
ততম্পর করা হয়। এই অম্পদ্বতীয় সংনকতনক গকাড (Code) বলা হয়।  

04.  িত্যক ি়ারসি কী?  [RB’24; Din.B’19] 

 উির: িলনকর ম্পবম্পভন্ন োেনক ইেিটু এবং ফাংেনের োেনক 
আউটিটু ম্পহনসনব ধনর গয সারম্পর্নত একনে প্রকাে করা হয় 
তানক সতযক সারম্পর্ বনল। 

05.  ইউপনশ্নকাড কী? 
  [Cgt.B, CB’24; Ctg.B, CB, Din.B’19; RB’17] 
 উির: ম্পবনের গ াট বড় সকল ভাষানক কম্পিউটানর গকাডভুক্ত 

করার জন্য ইউম্পেনকাড বযবহৃত হয়। ইউম্পেনকাড েলূত ২ বাইট 

বা ১৬ ম্পবনটর গকাড। এই গকানডর োধযনে ৬৫, ৫৩৬ বা, 216 

ম্পট অম্পদ্বতীয় ম্পিহ্ননক ম্পেম্পেণষ্ট করা যায়।  

06. এনশ্নকাডার কাশ্নক বশ্নল?  
  [Ctg.B’24; RB, MB’23; DB’19; BB’17; JB’16] 
 উির: 2n সংখযক জিন্ন input এে প্ররেযকরক n-bit বাইনাজে 

তকারে রূপান্তরেে উরদ্দরশয 2n  Line-to-n Line জেজিটাল 

স জিে বেথনী বা জেিাইসরক Encoder বরল।  

07. পিপি কী? [BB, SB’24; BB, Din.B’23; DB, Ctg.B’17] 

 উির: স্থাজনক সংখ্যা িদ্ধম্পতর একম্পট ম্পেম্পেণষ্ট সংখ্যা িদ্ধম্পতনত 

গকানো সংখ্যা েঠে করনত যতগুনলা গেৌম্পলক োম্পর্ম্পতক প্রতীক 

অর্ণাৎ অংক (Digit) বযবহার করা যায়, তানকই সংম্পিষ্ট সংখ্যা 

িদ্ধম্পতর ম্পভম্পি বলা হয়। 

CQ জ্ঞানমূলক প্রে ও নমনুা উির  
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01.  ১৭ এর পশ্নরর সংখ্যাপট ২০ বযাখ্যা কর।  [DB’24] 

 উির: ধজে, n জিজিক সংখযা বযবস্থায় 17 এে পরেে সংখযা 20 হরব।  

 এখন, (17)n + 1 = (20)n  
 ⇒ 1 × n1 + 7 × n0 + 1 = 2 × n1 + 0 × n0 
 ⇒ 1 × n + 7 × 1 + 1 = 2 × n + 0 × 1 
 ⇒ n + 7 + 1 = 2n + 0 
 ⇒ 2n − n = 8 ∴ n = 8 
 ∴ Octal পদ্ধজেরে 17 এে পরেে সংখযাজট 20 হরব।  

02.  পবশ্নোশ্নগর কাজ যযাশ্নগর মাধ্যশ্নম করা সম্ভব–বযাখ্যা কর।  
 [DB’24] 

 উির: জবরয়াগ এক জহরসরব ত ারগেই রূপরিে। x তর্রক y 

জবরয়াগ কো  ারন x এে সারর্ -y ত াগ কো। 

 জেজিটাল জেিাইরস, y তক -y তে রূপান্তরেে অর্থ এে বাইনাজে 

 ানরক 2’s Complement কো। এরেরে প্রর্র  প্রজেজট bit তক 

Invert করে, পরে পরুো সংখযাজটে সারর্ 1 তক binary 

addition কো হয়। 

03.  𝟏𝟏 + 𝟏 = 𝟏𝟎𝟎 হশ্নত পাশ্নর–বযাখ্যা কর।  [RB’24] 

 উির: ধজে, n জিজিক সংখযায়, 11 + 1 = 100 

 এখন, (11)n + (1)n = (100)n 
 ⇒ (1 × n1 + 1 × n0)10 + (1 × n0)10 
 ⇒ (1 × n2 + 0 × n1 + 0 × n0)10 
 ⇒ (n + 1)10 + (1)10 = (n2)10 
 ⇒ n2 = n + 1 + 1 ⇒ n2 − n − 2 = 0 
 ∴ n = −1, +2; জকনু্ত জিজি ঋণাত্মক হরে পারে না।  
 ∴ n = 2 
 ∴ বাইনাজে সংখযাবযবস্থায় 11 + 1 = 100 

04.  𝐀(𝐀 + 𝐀) = 𝐀 বযাখ্যা কর।  [RB’24] 

 উির:  

  
  ∴ A(A + A) = A [Proved]  
05.  NAND যগইশ্নটর সকল ইনপটু একই হশ্নল ইহা যমৌপলক যগইশ্নট 

রূপান্তপরত হে–বযাখ্যা কর।  [JB’24] 

 উির: NOR Gate এে সকল Input এক হরল ো NOT Gate 

এে  ে কাি করে। 

  

 এরেরে NOT gate একম্পট গেৌম্পলক গেইট অর্ণাৎ NOR gate| 

এর সকল ইেিটু একই হনল এম্পট গেৌম্পলক গেইট এর ন্যায় কাজ কনর।  

06.  𝟑 + 𝟑 + 𝟑 = 𝟏𝟏 কীিাশ্নব সম্ভব? বযাখ্যা কর।  [SB’24] 

 উির:  রন কজে, n জিজিক সংখযা বযবস্থায় এজট সম্ভব। 
 (3)n + (3)n + (3)n = (11)n 
 ⇒ 3 × n0 + 3 × n0 = 1 × n1 + 1 × n0 
 ⇒ 3 × 1 + 3 × 1 + 3 × 1 = 1 × n + 1 × 1  
 ⇒ 3 + 3 + 3 = n + 1  
 ⇒ n + 1 = 9 ∴ n = 9 − 1 = 8 
 ∴ Octal পদ্ধজেরে, 3 + 3 + 3 = 11 সম্ভব। 

07.  বাইনাপর যযাগ এবং বপুলোন যযাগ এক নে–বযাখ্যা কর। 
   [CB’24] 

 উির: বাইনাজে ত াগ স্বািাজবক ত ারগে  রোই, দ্যই বা 

েরোজধক বাইনাজে সংখযাে স জিে সাংজখযক  ান জনণথরয়ে 

অপারেশন। 

 অন্যজেরক, Boolean ত াগ জকনু্ত আেরে তকারনা ত াগ নয়, বেং 

 লূে একজট Logical OR Operation, এই OR Operation 

এে কাি হরলা একাজধক বুজলয়ান চলরকে অন্তে একজটও সেয 

(1) হরল িলািল। ত  ন:  

 বাইনাজে ত ারগে িন্য, 1 + 1 = 10 

 বুজলয়ান ত ারগে িন্য, 1 + 1 = 1 

08.  18 পক একপট অক্টাল সংখ্যা?  [Din.B’24] 

 উির: Octal  লূে আটজিজিক একজট স্থাজনক সংখযা পদ্ধজে। এ 

পদ্ধজেরে সংখযা গঠরন 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, ও 7–এই আটজট 

অেে বযবহাে কো  ায়।  

 18 সংখযায় 1 ও 8 এ দ্যরটা জেজিট বযবহৃে হরয়রছ। এখারন 1 

octal digit হরলও, 8 octal digit নয়। োই, 18 অক্টাল সংখযা নয়। 

09.  “যরপজস্টার ও যমশ্নমাপর এক নে”–বযাখ্যা কর।  [Din.B’24] 

 উির: তেজিস্টাে ও ত র াজে এক নয়, বেং তেজিস্টাে হরলা এক 

প্রকারেে ত র াজে জেিাইস। অর্থাৎ, সকল তেজিস্টােই ত র াজে, 

জকনু্ত সকল ত র াজে জকনু্ত তেজিস্টাে নয়।  

10.  বপুলোন চলক ও যপ্রাগ্রাপমং চলক একই নে–বযাখ্যা কর।  
 [MB’24] 

 উির: বুজলয়ান চলরকে শুধ ুাে দ্যজট  ান হওয়া সম্ভব: 0 ও 1 

অন্যজেরক তপ্রাগ্রাজ ং চলরকে তেরে ো integer, float, 

character ইেযাজে জবজিন্ন datatype এে হরে পারে। আবাে, 

এ প্ররেযক টাইপই োে প্রকৃজেগে ত রকারনােক   ান store 

কেরে পারে। উোহেণস্বরূপ, integer হরল ত রকরনা পণূথসংখযা, 

float টাইপ হরল ত রকারনা িগ্াংরশে সংখযা এবং character 

হরল ো ত রকারনা ASCII কযারেক্টাে ধােণ কেরে পারে। 

সুেোং, এো এক নয়। 

CQ অনুধ্াবনমূলক প্রে ও নমনুা উির  
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01. বাংলা বণথ ালা তকান তকােিুক্ত? [DB’24; SB’17; RB’16] 

 (a) BCD  (b) ASCII 

 (c) EBCDIC  (d) UNICODE 

02. (11001.0100)2 এে স েুলয অক্টাল সংখযা কে? [DB’24]  

 (a) (25.25)8  (b) (52.52)8 

 (c) (31.20)8  (d) (62.20)8  

 পনশ্নচর উদ্দীপশ্নকর আশ্নলাশ্নক পরবতণী দুপট প্রশ্নের উির োও: 

  
03. Y এে  ান তকানজট?  [DB’24] 

 (a) A + B (b) A̅ + B (c) A + B̅ (d) A̅ + B̅  

04. উদ্দীপরক Y = 0  খন-  [DB’24] 

 (a) A = 0, B = 0 (b) A = 0, B = 1 

 (c) A = 1, B = 0 (d) A = 1, B = 1 

05. (FF)16 এে পরূবথে সংখযা তকানজট? [DB’24] 

 (a) EE (b) EF (c) FE (d) FO 

06. ১০ জিজিক সংখযা পদ্ধজে হরলা- [RB’24] 

 (i) িােেীয় সংখযা পদ্ধজে (ii)  ায়ান সংখযা পদ্ধজে 

 (iii) চীন সংখযা পদ্ধজে 

 পনশ্নচর যকানপট সপিক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

07. (1101.10010)2 − (111.11011)2 =? [RB’24] 
 (a) (100.10111)2 (b) (101.00111)2 

 (c) (100.10101)2 (d) (101.10111)2  

08. 4 জবটজবজশি তকাে তকানজট?  [RB’24] 

 (a) Octal code (b) BCD code 

 (c) ASCII code (d) Unicode 

09. সাবথিনীন তগইট হরলা-  [RB’24] 

 (i) NAND (ii) XOR (iii) NOR 

 পনশ্নচর যকানপট সপিক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii  

 পনশ্নচর উদ্দীপশ্নকর আশ্নলাশ্নক পরবতণী প্রেপটর উির োও: 

  
10. উদ্দীপরকে F তর্রক প্রাপ্ত লজিক তগইট বযবহৃে হরে পারে- 

 (i) কাউন্টাে তেজেে তেরে   [RB’24] 

 (ii) দ্যজট জবরটে অবস্থা েুলনা কোে িন্য 

 (iii) হাি অযাোে তেজেে তেরে 

 পনশ্নচর যকানপট সপিক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

11. প্ররসসরেে সবরচরয় কারছ র্ারক তকানজট? [RB, Ctg.B’24] 

 (a) তেজিস্টাে  (b) কযাশ ত র াজে 

 (c) ে যা   (d) িাচুথয়াল ত র াজে  

12. একজট জেরকাোরেে আউটপটু 64 তপরে হরল, ইনপটু কে জেরে 

হরব?   [CB’24] 

 (a) 6 (b) 7 (c) 8 (d) 9 

13. ০ তর্রক ৩১ গণনা কোে িন্য জেপল কাউন্টারে কয়জট জিপিপ 

বযবহাে কেরে হরব?  [Ctg.B’24] 

 (a) ৪ (b) ৫ (c) ১৬ (d) ৩২  

14. জেজিটাল ইরলকট্রজনরেে ত  তকারনা সাজকথট বাস্তবায়ন কো  ায় 

তকান তগইট জেরয়?  [Ctg.B’24] 

 (a) XNOR (b) OR (c) NOR (d) XOR 

 পনশ্নচর উদ্দীপশ্নকর আশ্নলাশ্নক পরবতণী দুপট প্রশ্নের উির োও: 

  

15. উদ্দীপরক Y এে  ান কে?  [Ctg.B’24] 

 (a) A̅ (b) O (c) 1 (d) A 

16. উদ্দীপরকে ইনপটু O এে পজেবরেথ B হরল বেথনীে আউটপটু 

কে হরব?   [Ctg.B’24] 

 (a)  A⊕ B̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅   (b) A⊕ B  

 (c) A̅ B̅ + AB̅ (d)  AB̅̅ ̅̅ + AB 
 

 
 

01. d 02. c 03. b 04. c 05. c 06. b 07. d 08. b 

09. b 10. c 11. a 12. a 13. b 14. c 15. a 16. a 
 

02. 11⏟
3

001⏟
1

. 01⏟
2

00⏟
0

  
07.  

পবগত যবাডণ পরীক্ষাসমূশ্নহর MCQ প্রে 

MCQ উিরমালা ও বযাখ্যামূলক সমাধ্ান 
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185. টাইজ ং জসগন্যাল পাঠারে বযবহৃে হয় তকানজট? 

  [পমজণাপরু কযাশ্নডট কশ্নলজ, টাঙ্গাইল] 

 (a) তেজিস্টাে  (b) কাউন্টাে 

 (c) হাি অযাোে (d) িুল অযাোে 

186. কজিউটাে ত র াজেরে জেরকাোে বযবহৃে হয়- 

  [পমজণাপরু কযাশ্নডট কশ্নলজ, টাঙ্গাইল] 

 (i) বাইনাজে সংখযারক েশজ ক সংখযায় রূপান্তে কেরে 

 (ii) ASCII তকােরক আলিাজনউর জেক তকারে রূপান্তে কেরে 

 (iii) EBCIDIC তকােরক আলিাজনউর জেক তকারে রূপান্তে কেরে 

 পনশ্নচর যকানপট সপিক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

 পনশ্নচর পচত্রপট যেশ্নখ্া এবং পরবতণী দুপট প্রশ্নের উির োও: 

 

187. F এে  ান কে? [মেমনপসংহ গালণস কযাশ্নডট কশ্নলজ] 

 (a) A̅B + AB̅ (b) AB + AB (c) A̅B ⋅ AB̅ (d) A̅B̅ + AB 

188. উদ্দীপরকে আউটপটু F = 1 এে িন ইনপটু A এবং B এে  ান 

কে হরব?  [মেমনপসংহ গালণস কযাশ্নডট কশ্নলজ] 

 (a) A = 0 এবং B = 0 (b) A = 1 এবং B = 1 

 (c) A = 1 এবং B = 0 (d) তকারনাজটই নয় 

189. (11011110.1)2-এে স েুলয তহোরেজসর ল সংখযা 

তকানজট?  [পিনাইেহ কযাশ্নডট কশ্নলজ] 

 (a) DE.1 (b) ED.1 (c) DE.8 (d) ED.8 

190. ২-এে পজেপেূক তর্রক একজট  লূ বাইনাজে সংখযা পাওয়া ত রে 

পারে-  [পিনাইেহ কযাশ্নডট কশ্নলজ] 

 (i) ২-এে পজেপূেক সংখযাে উপে ২-এে পজেপূেক সিােন করে 

 (ii) ২-এে পজেপেূক সংখযাজটরক ইনিাটথ করে এবং ইনিাট 

সংখযাে সারর্ (১)২ ত াগ করে  

 (iii) ২-এে পজেপেূক সংখযাে সারর্ (১)২ ত াগ করে 

 পনশ্নচর যকানপট সপিক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

191. Y = A⊕ B + B তক সেলীকেণ কেরল………তগট পাওয়া 

 ারব।  [রাজউক উিরা মশ্নডল কশ্নলজ, ঢাকা] 

 (a) NOR (b) NAND (c) NOR (d) OR 

192. জনরচে তকান তগটজট আউটপটু F তক প্রকাশ করে? 

   [রাজউক উিরা মশ্নডল কশ্নলজ, ঢাকা] 

  

 (a) XOR (b) AND (c) NOR (d) OR 

193. (5F)16 + 1 =? [হপল ক্রস কশ্নলজ, ঢাকা] 

 (a) 60 (b) 61 (c) 6A (d) 6B 

 পনশ্নচর পচশ্নত্রর আশ্নলাশ্নক পরবতণী দুইপট প্রশ্নের উির োও: 

 
194. F এে  ান কে? [হপল ক্রস কশ্নলজ, ঢাকা] 

 (a)  (A + B)̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ⋅ (B + C)̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  (b) A + B + C 

 (c) AB + C  (d) (A + B)C̅ 

195. C = 0 হরল F এে  ান কে? [হপল ক্রস কশ্নলজ, ঢাকা] 

 (a) AB (b) 1 (c) 0 (d) AB + C 

 পনশ্নচর পচশ্নত্রর আশ্নলাশ্নক পরবতণী প্রশ্নের উির োও: 

     

196. জচে-১ এে আউটপটু এে সরে জচে-২ এে ইনপটু ত াগ কেরল 

কখন আউটপটু ০ হরব? [হপল ক্রস কশ্নলজ, ঢাকা] 

 (a) A = 1, B = 1 (b) A = 0, B = 1 

 (c) A = 1, B = 0 (d) A = 0, B = 0 

197. শুধ ুাে NOR Gate জেরয় NAND Gate বাস্তবায়ন কেরল 

কয়জট NOR Gate লাগরব? [নটর যডম কশ্নলজ, ঢাকা] 

 (a) 3 (b) 4 (c) 5 (d) 6 

 পনশ্নচর উদ্দীপশ্নকর আশ্নলাশ্নক পরবতণী দুপট প্রশ্নের উির োও: 

   
198. উদ্দীপরকে সাজকথরট তকান তগট বযবহাে কো হরয়রছ? 

 [আইপডোল সু্কল অযান্ড কশ্নলজ, মপতপিল, ঢাকা] 

 (a) OR (b) AND (c) NOT (d) XOR 

199. সাজকথরটে আউটপটু O হরব কখন? 

  [আইপডোল সু্কল অযান্ড কশ্নলজ, মপতপিল, ঢাকা] 

 (i) A = 0, B = 0, C = 0  (ii) A = 0, B = 1, C = 1 

 (iii) A = 1, B = 1, C = 1 

 পনশ্নচর যকানপট সপিক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

পবপিন্ন কশ্নলশ্নজর যটস্ট পরীক্ষার MCQ প্রে 
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পরূ্ণমান: ৫০ [যযশ্নকাশ্ননা পাাঁচপট প্রশ্নের উির পেশ্নত হশ্নব।] সমে: ২ ঘণ্টা ৩৫ পমপনট 
 

 

01.  

  

 (ক)  সাবণজেীে লম্পজক গেইট কী? ১ 

 (খ্)  প্রোর্ কর : A + BC = (A + B)(A + C) ২ 

 (ে)  ম্পিে-১ এর সাম্পকণট বাস্তবায়ে গেখ্াও। ৩ 

 (ঘ)  ম্পিে-২ এর আউটিটু ম্পবনিষর্ কনর গেৌম্পলক গেইনটর 

সাহানযয সাম্পকণটম্পট বাস্তবায়ে কর। ৪ 
 

02. F = A̅ B̅ + AB  

 (ক)  ASCII কী? ১ 

 (খ্) A + A = A বযাখ্যা কর। ২ 

 (ে) উদ্দীিনকর ফাংেেম্পটর আনলানক সতযক সারম্পর্ ততম্পর কর। ৩ 

 (ঘ) উদ্দীিনকর ফাংেেম্পট ম্পক শুধু NAND গেইনটর সাহানযয 

বাস্তবায়ে করা সম্ভব? গতাোর উিনরর িনে যমু্পক্ত োও। ৪ 
 

03.  

  
 (ক)  লম্পজক গেইট কী? ১ 
 (খ্)  (399)8 সংখ্যাম্পট সম্পঠক ম্পকো বযাখ্যা কর। ২ 
 (ে)  Q এর োেনক NOR গেইনটর োধযনে বাস্তবায়ে কর। ৩ 
 (ঘ) উদ্দীিনক বযবহৃত লম্পজক সাম্পকণটম্পট েযূেতে সংখ্যক গেইট 

দ্বারা বাস্তবায়ে সম্ভব- ম্পবনিষর্িবূণক উম্পক্তম্পটর সতযতা 
যািাই কর। ৪ 

 

04. সাম্পকব এবং সাম্পির বাংলানেে ম্পিনকট েনলর দু’জে গখ্নলায়াড় 
ইংলযান্ড ম্পিনকট েনলর ম্পবরুনদ্ধ একম্পেনের েযানি যর্ািনে 
(1010101)2 এবং (37)8 রাে কনরন । অিরম্পেনক োেরাম্পফ 
(36)16 রাে কনরন । 

 (ক)  ম্পবট কী? ১ 
 (খ্)  অযাসম্পক ও ম্পবম্পসম্পড গকাড এর িার্ণকয ম্পলখ্। ২ 
 (ে) উদ্দীিনক সাম্পকব সাম্পিনরর রানের গিনয় কত রাে গবম্পে 

কনরন  তা ২ এর িম্পরিরূক িদ্ধম্পতনত ম্পের্ণয় কর। ৩ 
 (ঘ) উদ্দীিনক সাম্পকব, সাম্পির এবং োেরাম্পফর রানের েনধয 

গকাে ধরনের সিকণ ম্পবেযোে তা ম্পবনিষর্ কর। ৪ 
05.  

  
 

Input Ouput 

A B X Y 

0 0 0 0 

0 1 1 0 

1 0 1 0 

1 1 0 1 

উদ্দীিক-৩ 

 (ক)  সংখ্যািদ্ধম্পতনক প্রধােত কয়ভানে ভাে করা যায়? ১ 

 (খ্) কী-গবাডণ গর্নক ইেিটু গেয়ার গেনে গকাে সাম্পকণটম্পট 

বযবহৃত হয়? ২ 

 (ে) উদ্দীিক-১ হনত প্রাপ্ত আউটিটু একম্পট োে গেট ম্পেনয় 

বাস্তবায়ে কর। ৩ 

 (ঘ) উদ্দীিক-১ ও উদ্দীিক-২ হনত প্রাপ্ত লম্পজক গেট ম্পেনয় 

উদ্দীিক-৩ হনত প্রাপ্ত আউটিটু সেীকরর্ বাস্তবায়ে গযােয 

ম্পকো তা ম্পবনিষর্ কর। ৪ 
 

 

পরূ্ণমান: ৩০  সমে: ৩০ পমপনট 
 

 

01. তকান সংখযাজট সবরচরয় বড়? 

 (a) (100000)2  (b) (32)10  

 (c) (40)8   (d) (24)16 

 

02. (11011000)2 এে 2 এে পজেপেূক তকানজট?  

 (a) 00100111 (b) 10101010  

 (c) 00100111 (d) 00101000 

  

A B

P

Q

সাশ্নজশনপিপিক মশ্নডল যটস্ট: অধ্যাে-০৩ 

CQ 

MCQ 
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 সিযের উদ্দীপকসট লক্ষ কর এবং দুইসট পরবত্িী প্রযের উত্তর দ়াও: 

 

03. F এে  ান কে? 
 (a) B(C + A) (b) A(B + C) 
 (c) C(A + B) (d) AC + B  
04. 2 ও 3 নং তগইরটে কীরূপ পজেবেথন কেরল F এে  ান শনূ্য 

হরব? 

 (a) 2-তক NAND এবং 3-তক NOR কেরল  

 (b) 2-তক NOR এবং 3-তক AND কেরল 

 (c) 2-তক OR এবং 3- তক NAND কেরল 

 (d) 2-তক NAND এবং 3-তক NAND কেরল 

05. জনরচে তকান লজিক তগইরটে আউটপটু ইনপরুটে জবপেীে? 
 (a) AND (b) OR  (c) NOT (d) X-OR 

06. X-OR তগইট তেজেরে বযবহৃে হয়- 
 (i)  OR Gate  (ii) AND Gate 

 (iii) NOT Gate  

 পনশ্নচর যকানপট সপিক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii  

07. তহোরেজস যারল 4D এে স েুলয েশজ ক  ান কে? 
 (a) 17 (b) 52  (c) 64 (d) 77  

08. (72)10 এে BCD তকাে তকানজট? 
 (a) (11110)2 (b) (111001)2 
 (c) (111010)2 (d) (01110010)2  

09. তকান তকাে তকবল েশজ ক সংখযারক বাইনাজে সংখযায় রূপান্তে করে? 

 (a) ASCII  (b) EBCDIC 

 (c) UNICODE (d) BCD  

10. তকান সাজকথরটে সাহার য তেটারক কজিউটারেে তবাধগ য িাষায় 

রূপান্তে কো  ায়? 

 (a) তেজিস্টাে  (b) কাউন্টাে 

 (c) এনরকাোে (d) জেরকাোে 

11. (x + y ). (x′ + y) বুজলয়ান োজশজটরক সেল কেরল পাওয়া  ায়- 

 (a) x + y (b) x (c) y (d) 1 

12. তকান বেথনী B বণথরক ASCII-তে রূপান্তে করে? 

 (a) অযাোে  (b) এনরকাোে 

 (c) জেরকাোে  (d) কাউন্টাে 

13. (11011110.1)2 এে তহোরেজস যাল সংখযা তকানজট? 

 (a) DD.1 (b) DE.1 (c) DE.8 (d) ED.8  

14.  জচরে আউটপটু হরে- 

 (i)  X + Y (ii)  X + Y  (iii)  XY 

 পনশ্নচর যকানপট সপিক? 
 (a) i, ii (b) i,  iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii  
15. আলিা জনউ াজেক তেটা আোন-প্রোরনে িন্য বযবহৃে হয়- 
 (i)  ASCII code (ii) EBCDIC code 

 (iii) Unicode 

 পনশ্নচর যকানপট সপিক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii,  iii (d) i, ii, iii  
 

 

 
 

01. d 02. d 03. a 04. b 05. c 06. d 07. d 08. d 09. d 10. c 11. c 12. b 13. c 14. c 15. d 

16. a 17. c 18. b 19. c 20. a 21. a 22. b 23. d 24. b 25. c 26. d 27. b 28. c 29. a 30. c 
 

 

 

01.  Soln: (d); (100000)2 = (32)10 ;  (32)10 = (32)10 ;   (40)8 = (32)10 ;  (24)16 = (36)10 

02.  Soln: (d); 

 

 

03.  Soln: (a); উদ্দীিনকর লম্পজক সাম্পকণনট, F = AB + BC = B(C + A) 

04.  Soln: (b); 2-গক NOR এবং 3-গক AND করনল, আউটিটু F = (AB) ⋅ (B + C̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅) = (AB) ⋅ (B̅C̅) = (AC̅)(BB̅)  

 = (AC̅) ⋅ 0 = 0 েনূ্য) 

06.  Soln: (d); X-OR Gate এর Output F হনল,  

 F = AB + AB । অর্ণাৎ, X-OR Gate ততম্পরনত AND, OR এবং NOT ম্পতেম্পট Gate ই বযবহৃত হয় ।  

 তাই (i), (ii), (iii) ম্পতেম্পটই সম্পঠক।  
 

উত্তরম়াল়া 

MCQ 

CQ 


